

Menu

- ▶ 媒体报道
- ▶ 口述回忆
- ▶ 老兵图像
- ▶ 访谈视频

周永水：铁锹砸死六个鬼子兵

🕒 2018年04月14日 12:42 👤 Joyue-Chang

1943年5月的一天，我们同村几个帮工的小兄弟，带着对日军的仇恨，在一起合计参加新四军打鬼了，于是一起到新四军七师银屏中队当了兵。

日军侵占无为城镇之后，为了统治这一地区，在靠石涧大马路旁边修建了据点工事，里面有6个鬼子兵驻守，对我根据地南北交通，构成了严重的威胁。随着中日战争形势的变化，越来越对日军不利，于是他们作垂死针扎，妄想挽回失败的命运。1944年1月日军又要在据点增建碉堡工事。新四军七师首长决定智取，捣毁鬼子据点，把这一任务交给了银屏中队。中队领导根据师首长的决策，进行了多次认真的研究，为了减少部队伤亡或者不伤亡，只有一个办法，就是利用保长和鬼子的关系，乘鬼子向保长要人修碉堡工事之机，消灭日军。有一天，部队把王保长的母亲、老婆、孩子接到部队，然后找王保长谈话：“只要你把我们化妆成民夫的指战员，安全地送进鬼子据点修工事，我们保证你的亲人无事，如果你敢使坏，不照我们说的去做，一切后果由你自己承担。”王保长再三表示：“首长请放心我是中国人，决不会做坏事，没有办法，为了有口饭吃。”

经过周密部署，这一天上午8时，我们银屏中队指战员，化妆成鬼子要的80名修工事的民夫，在王保长带领下来到靠石涧鬼子据点。鬼子班长一看是王保长带着民夫来了，于是放下吊桥，从据点走出来。王保长马上走到鬼子班长跟前，点头哈腰地说：“皇军他们是大大的良民，年轻能吃苦，干活有劲，专门挑选来给皇军修工事的。”但鬼子班长不放心，还要一个一个地进行检查，王保长一看急了，害怕检查出问题，又赶紧上前对鬼子班长说：“我以全家性命担保他们不是马虎子(指的是新四军)，全部都是老老实实的良民。”鬼子班长这才不检查了，于是我们顺利地进入鬼子据点，来到修工事地点，按照鬼子班长要求开始干活。为了取得鬼子的信任，我们挥起手中铁锹，非常自如地挖土，天气虽然很冷但是人人累得满头大汗。鬼子开始看得很严，盯得很紧，干活不准说话，不准东张西望，中间休息吃饭不准在一起，解大小便也有人跟着。几天后，鬼子看我们这些苦力很听话，叫么干就怎么干，从不违犯规定，干活十分出力，就慢慢地放松了警惕。这时连长、指导员认为时机到了，按照事先研究好的方案、暗号、8名战士对付一个鬼子全部就位，两人利用擦汗时把帽子从头上拿下来，又很自然地扇一扇风，当扇到第三下时，指战员们闪电般地挥起手中铁锹，使出全身力气，同时向鬼子头上砸去，如同切瓜切菜一般，6个鬼子脑袋开了花，脑浆四溅，全部倒在血泊中，命丧黄泉。

这次战斗，不费一枪一弹，全歼靠石涧据点鬼子6名，缴获一挺轻机枪，5支“三八式”步枪，子弹5000多发，手榴弹100多枚。

(时间：2018年3月13日 来源：安徽省新四军历史研究会 周永水口述 陈家业整理 责任编辑：刘以顺)